
13 жніўня 2021 г. ПО БАЧ З НА МІ 21

У пры ват нас ці, да ве да ла-

ся, што ў Бе ла ру сі ёсць фер-

мы па вы рошч ван ні кар ма-

вых на ся ко мых, і прак тыч на 

ў лю бую мяс ці ну іх мо гуць 

да ста віць. А яшчэ — што 

лю дзей, якія пад бі ра юць

траў ма ва ных або асла бе-

 лых пту шак, не так і ма ла. 

Сё ле та ад ных толь кі стры-

жа нят вы ра тоў ва ла больш 

за 500 ча ла век. І боль шасць 

з іх, як і я, не па да зра ва ла, 

што бу дуць га то выя га дзі-

на мі шу каць у ін тэр нэ це ін-

фар ма цыю пра асаб лі вас ці 

ра цы ё ну на ся ко ма ед ных, не 

спаць на ча мі і цал кам ад кі-

нуць гід лі васць да гі ганц кіх 

та ра ка наў... Інакш ка жу чы, 

бу дуць га то выя на ўсё, каб 

да па маг чы ня бес ным ства-

рэн ням, якія стро гім по зір-

кам за гля да юць у са мую 

глыб не спа кой най ча ла ве-

чай ду шы.

Гэ та ўсё пра тых, хто 

ўпер шы ню су тык нуў ся з жы-

ха ром не ба, які апы нуў ся на 

зям лі. Ака за ла ся, ёсць бе ла-

ру сы, што ра ту юць кры ла-

тых бра тоў на шых мен шых 

на пра ця гу мно гіх га доў. 

Яны пра хо дзяць роз ныя ста-

дыі: ад су цэль на га са ма ах-

вя ра ван ня да су пра ціў лен ня 

і спроб вы бу да ваць ме жы, 

але ўжо не мо гуць жыць без 

той не вы тлу ма чаль най су-

вя зі з птуш ка мі. Гэ ты апо-

вед — пра тое, як птуш кі 

ўва хо дзяць у жыц цё лю дзей, 

і пра тое, што атрым лі ва ец-

ца пас ля.

Ма ры на: 
«Час та на ша да па мо га 
не па трэб ная»

Пер шая птуш ка ў жыц ці 

фа то гра фа і бёрд вот ча ра 

Ма ры ны СЕ РАБ РА КО ВАЙ 

з'я ві ла ся ў 16 га доў — хва-

ліс ты па пу гай. Ужо та ды 

дзяў чы на зра зу ме ла, што 

гэ та паў на цэн ны член сям'і, 

у яко га ёсць ха рак тар, пэў-

ны тэм пе ра мент, яко му па-

трэб ныя ўва га і ад мыс ло вае 

хар ча ван не.

Га доў праз пяць яна па-

да бра ла гра ка з па ла ма-

ным кры лом. Ма ры на ста-

ла шу каць ін фар ма цыю па 

до гля дзе дзі кай птуш кі, бо 

з ёй бы ло ўсё інакш. «Дзі-

кія птуш кі не пры ста са ва ныя 

да жыц ця ў ква тэ ры, да су-

іс на ван ня з ча ла ве кам: ён 

для іх — во раг, і ўся сі ту а-

цыя — стрэс», — ка жа бёрд-

вот чар.

Знай сці агуль ную мо ву з 

гра ком да па маг лі вы ву чэн-

не зо ап сі ха ло гіі, цяр пен не і 

час — на ўсё спат рэ бі ла ся 

паў го да.

Ма ры на на зы вае дзве 

іс тот ныя праб ле мы, з які-

мі не ка лі су тык ну ла ся: 

«У 2010-х га дах у Бе ла ру-

сі не маг чы ма бы ло знай сці 

ве тэ ры на раў — ар ні то ла гаў 

з во пы там. На дзяр жаў най 

ве тэ ры нар най стан цыі гра ка 

зблы та лі з ва ро най. Дру гая 

праб ле ма — ад но сі ны лю-

дзей, якія жы вуць ра зам з 

та бой, да ака ліч нас цяў зна-

хо джан ня дзі кай птуш кі ў 

ква тэ ры». На прык лад, грак,

ка лі асвоіў ся, стаў спяваць, і 

лю біў су стра каць сва ёй пес-

няй сві тан не.

«По тым пай шло-па еха-

ла», — ко рат ка апіс вае 

жыц цё пас ля су стрэ чы з 

гра ком Ма ры на. З та го ча-

су ў яе жы лі дзя сят кі дзі кіх 

пту шак роз ных ві даў. Са-

мыя шчас лі выя гіс то рыі — 

ка лі кры ла та га ква та ран та 

ўда ец ца вяр нуць у дзі кую

пры ро ду. Але не менш на т-

хняль ныя і тыя, дзе птуш ка

вы ка раск ва ец ца з кіп цю роў 

смер ці і ста но віц ца сяб рам 

ча ла ве ку.

Ма ры не ні ко лі не за быць, 

як, зда ва ла ся, без на дзей -

на траў ма ва ны ка нюк — 

дра пеж нік з раз ма хам кры-

лаў больш за метр — зма-

 га ў ся за жыц цё. «Вель мі 

кра наль на бы ло на зі раць 

спро бы птушкі ста на віц ца 

на ла пы. Спа чат ку маг ла 

ста яць се кун ду, але з кож-

ным днём да да ва ла ся яшчэ 

тро хі ча су, по тым яна ста ла 

спра ба ваць ру хаць ла па мі, 

на рэш це, зра бі ла па ру кро-

каў», — з пя шчо тай ус па мі-

нае су раз моў ні ца.

Ма ры на ад мо ві ла ся куп-

ляць жы вё лін у зо а ма га зі-

нах, бо лі чыць, што тых, 

ка му па трэб на на ша да па-

мо га, — вель мі шмат прос та 

на ву лі цы. Сён ня ў Ма ры ны 

жы вуць хва ліс ты па пу гай, 

які згу біў свой дом, па ля вы 

ве ра бей і шэ рая ва ро на. Ве-

ра бей тра піў да яе пту ша-

нём, паз ней за хва рэў і за 

час ля чэн ня стаў руч ны.

«Ця пер гэ та са мае лас-

ка вае, пя шчот нае «ка ця ня», 

і я на ват не ўяў ляю, як жы-

ла без яго, — пры зна ец ца 

Ма ры на. — Ён пры ля тае на 

пля чо або ру ку, «рас плы ва-

ец ца» або па праў ляе мае 

ва ла сы, раз маў ляе, ад бі рае 

ежу...»

У кож на га ва лан цё ра і 

бёрд вот ча ра ёсць свае лю-

бі мыя ві ды пту шак. «З ма-

ёй шэ рай ва ро най са праў ды 

ці ка ва. Яна ўвесь час раз-

ві ва ец ца, ву чыц ца не ча му 

но ва му. Яшчэ яна над звы-

чай пры го жая», — рас каз-

вае Ма ры на пра сваю лю-

бі мі цу.
У гэ тым се зо не Ма ры на 

да гля да ла га лу бя ня і шэ ра-

га драз да. Го луб вер ну ты ў 

пры ро ду, дрозд рых ту ец ца 

да вы ле ту на во лю ў раз лёт-

ным валь е ры рэ абі лі та цый-

на га цэнт ра «Сі рын».

Ма ры на мяр куе, што ў 

Бе ла ру сі ка ля 20 ва лан цё-

раў, якія ма юць да стат ко вы 

во пыт абы хо джан ня з дзі кі-

мі птуш ка мі. Кож ны з іх не 

толь кі сам да гля дае і ле чыць 

кры ла тых, але і ку ры руе ад 

дзя сят ка да не каль кіх со цень 

ча ла век, якія вы ходж ва юць 

пту шы ных га да ван цаў.

Тым, хто ўпер шы ню па да-

браў птуш ку аль бо збі ра ец-

ца гэ та зра біць, Ма ры на ра-

іць перш-на перш звяр нуц ца 

ў гра мад скую ар га ні за цыю 

«Ахо ва пту шак Баць каў-

шчы ны»: там пра ін струк ту-

юць, як не па ру шыць за кон, 

пад ка жуць, да ка го звяр нуц-

ца па кан суль та цыю. Пры 

гэ тым трэ ба ра зу мець, што 

ў Бе ла ру сі ня ма пры тул каў 

для пту шак-ін ва лі даў, ня ма 

цэнт раў, дзе пту шак ле чаць, 

і да гэ туль вель мі ма ла ве тэ-

ры на раў-ар ні то ла гаў.

Час та птуш кам уво гу ле 

не па трэб ная на ша да па мо-

га — лепш прай сці мі ма. Так 

бы вае з под лет ка мі — пту-

ша ня та мі, якія ву чац ца лё-

таць, і якіх да корм лі ва юць 

баць кі пас ля вы ле ту з гняз-

да (вы клю чэн не — стры жы і 

га лу бы). Яшчэ ад на па мыл-

ка лю дзей — карм лен не 

ва да плаў ных пту шак. Бёрд-

вот чар пад крэс лі вае: лю бых 

пад корм лі ваць трэ ба, толь кі 

ка лі ўста на ві лі ся ма ра зы, ні-

жэй шыя за 10 гра ду саў. Пры 

гэ тым нель га кар міць хле-

 бам (мож на ка шай, гер ку-

ле сам). Усё ін шае — толь кі 

на шко ду, на ват на бя ду для 

пту шак.

Кі рыл: 
«Імк нен не за поў ніць 
пра бел»

Пер шая птуш ка Кі ры ла 

Скір коў ска га — са вя нё. Гэ-

та быў под ле так, яко га нель-

га за бі раць ад баць коў, але 

зна ё мыя Кі ры ла з-пад Лі ды 

пра тое не ве да лі, час быў 

упу шча ны. Юнак пту ша ня 

пад кар міў і ад пра віў у ра-

сій скі спе цы я лі за ва ны цэнтр 

пад рых тоў кі дзі кіх жы вёл да 

жыц ця ў пры ро дзе.

На ступ ны свой во пыт 

ма ла ды ча ла век атры маў 

у цэнт ры рэ абі лі та цыі дзі-

кіх жы вё лін пад Мінск ам, 

дзе быў ва лан цё рам ка ля 

го да. Паз ней ён і яшчэ два

ад на дум цы аб' яд на лі ся ў 

ка ман ду, каб ства рыць улас-

 ны цэнтр рэ абі лі та цыі дзі кіх 

жы вё лін, у тым лі ку пту шак. 

Па куль за ду ма на ўзроў ні 

пра ек та, по шу ку срод каў і 

рас пра цоў кі сай та. Але наз-

ва ўжо ёсць: «Цэнтр рэ абі лі-

та цыі дзі кіх жы вёл «НЕСС». 

У ма рах Кі ры ла — мак сі-

 маль на на блі зіц ца да най-

леп шых узо раў ра сій скіх і 

еў ра пей скіх ана ла гаў.

У Бе ла ру сі ёсць два мес-

цы, ку ды мож на ад даць 

дзі кую птуш ку, — пры ту-

лак пад Асі по ві ча мі і цэнтр 

рэ абі лі та цыі дзі кіх жы вё лін 

«Сі рын» пад Мінск ам. Гэ та-

га не да стат ко ва, каб якас на 

да па маг чы ўсім тым, хто мае 

па трэ бу.

Кі рыл ка жа пра пля цоў ку, 

дзе мож на бу дзе аказ ваць 

пер шую да па мо гу, ля чыць, 

скла даць ра цы ён, рых та-

ваць да вы пус ку, вы пус каць, 

ад соч ваць і вес ці ста тыс ты-

ку. «У нас не пра вод зяц ца 

на ву ко выя да сле да ван ні пра 

тое, як лепш рэ абі лі та ваць, 

ку ды, ка лі, якім чы нам вы-

пус каць. Час та гэ та ро біц ца 

на ўзда гад, — ка жа ён. — На 

жаль, на шы ве тэ ры на ры не 

спе цы я лі зу юц ца на ля чэн ні 

дзі кіх жы вё лін».

Пра не да хоп та кіх спе цы я -

ліс таў ка за лі ўсе мае су раз-

 моў ні кі. Ды і са ма я су тык ну-

ла ся з гэ тым.

Кі рыл сё ле та па сту піў 

ву чыц ца на ве тэ ры на ра ў 

Маск ву — там больш ад па-

вед ных про фі ляў.

Аляк санд ра: 
«Зра зу мець іх мо ву»

Пер шая дзі кая птуш ка 

Аляк санд ры КРА СІЙ, лінг-

віс та і бі ё ла га, — га луб ка 

са зла ма ным кры лом. Гэ та 

бы ло амаль 20 га доў та му. 

По тым бы ло дзі ця ня са ро кі і 

ад крыц цё маг чы мас цяў кан-

суль та цыі на ін тэр нэт-рэ сур-

се. Па да бра ная на школь -

най эк скур сіі ў Ка ме нцы

гал ка за ста ла ся куль га вая, 

але пра жы ла ў яе 10 га доў. 

З таў ста дзю ба рас па чаў ся 

во пыт вы корм лі ван ня пту-

шы ных дзя цей. З 2014 го да 

ў Аляк санд ры жы ве дру гая 

гал ка, якая ўмее пра маў ляць 

тры фра зы і ад чы няць скры-

нач кі з хіт ры мі зам ка мі.

Праз 10 га доў пас ля за-

кан чэн ня шко лы і праз не-

каль кі га доў пас ля вы пус ку 

з лінг віс тыч на га ўні вер сі-

тэ та Аляк санд ра пры пад-

трым цы му жа ажыц ця ві ла 

ма ру свай го дзя цін ства — 

па сту пі ла на бія ла гіч ны 

фа куль тэт БДУ. Ву чо бу на 

дзён ным ад дзя лен ні су мя-

шча ла з ра бо тай па пер шай

спе цы яль нас ці: пас ля за ня т-

каў са дзі ла ся за пе ра клад

да ку мен таў.

«Атры ма ныя ве ды па 

бія ло гіі да па ма га юць лепш 

ба чыць сі ту а цыю, — ка жа 

яна. — Але са мае каш тоў-

нае пад час ву чо бы — прак-

ты ка. Я раз мер ка ва ла ся на 

ка фед ру «Заа ло гія», дзе 

ёсць вы ез ды на на ву ко выя 

ба зы. Гэ та шмат да ло, бо з 

кніг ты ні ко лі не на ву чыш ся 

та му, што та бе па ка жа во-

пыт ны вы клад чык у ле се».

Ве ды па ля чэн ні пту шак 

ва лан цёр атрым лі вае са ма-

стой на, і га лоў ны па моч нік 

тут — во пыт. Кож ная птуш ка 

з но вай праб ле май — на го да 

шу каць ін фар ма цыю. Аляк-

санд ра з тых, ка го не пу жа-

юць скла да нас ці. Свай го 

пер ша га ма лень ка га шчыг ла 

яна ва зі ла на за ня ткі ва ўні-

вер сі тэт, каб не пра пус каць 

га дзі ны карм лен ня. Дып лом 

атрым лі ва ла ра зам з го лым 

яшчэ пту ша нём у су мцы. Ды 

і ця пер яна бя рэ пту шы ных 

дзя цей з са бой у гос ці і ванд-

роў кі. Са сме хам рас каз вае 

пра ле таш ня га ве раб'я, 

яко га хлоп чык з не вя лі ка га 

га рад ка па да браў і ха ваў у 

ша фе ад баць коў. Ве ра бей 

на ўся кі вы па дак і ў Аляк-

санд ры так са ма ўвесь час 

ха ваў ся: пад сур вэт ку.

«Пліс ка, па ля выя ве-

раб'і, гіль, чыж... — пе ра-

ліч вае па да печ ных дзяў чы-

на. — У валь ер для раз лё ту 

ад даю толь кі пас ля та го як 

на ву чу іх са ма стой на хар-

ча вац ца, у тым лі ку ла віць 

жы вых цвыр ку ноў». Сё ле та 

яна га да ва ла 13 пту ша нят 

шпа коў і сем ве раб' я нят ад-

на ча со ва.

Па сту по ва сі ту а цыя з 

да па мо гай дзі кім птуш кам, 

якія тра пі лі ў бя ду, у Бе ла-

ру сі змя ня ец ца да леп ша га, 

лі чыць ва лан цёр. «Ад на гру-

па ва «УКан так це» па стры-

жах ча го вар тая («Спасение 

стрижей в Беларуси (ста-

тьи)», сайт strіzh.by, аў тар — 

Ні ка Пу жук. — Аўт.), там 

ёсць ін струк цыі прак тыч на 

на ўсе вы пад кі, — ра ду ец-

ца яна. — Коль касць тра гіч-

ных для птуш кі па мы лак у 

спро бах ча ла ве ка да па маг-

чы змян ша ец ца. Усё час цей 

лю дзі спа чат ку шу ка юць ін-

фар ма цыю, а ўжо по тым 

спра бу юць на кар міць сваю 

«зна ход ку». Звяр та юц ца да 

ва лан цё раў па кан суль та-

цыю. Час цей уда ец ца па пя-

рэ дзіць за бі ран не зда ро вых 

под лет каў».

На жаль, з ве тэ ры нар най 

да па мо гай пра грэс не та кі 

ві да воч ны. На пэў на, на гэ та 

па трэб на больш ча су, мяр-

куе Аляк санд ра. Да та го ж 

пра па но ва якас най па слу гі 

мо жа з'я віц ца пры да стат-

ко вым по пы це на яе.

Яшчэ ад на ста ноў чая тэн-

дэн цыя ў гра мад стве: лю дзі, 

якія па да бра лі пту ша ня, але 

не мо гуць яго да гля даць 

з-за спе цы фі кі сва ёй ра бо ты 

(на яў насць у ква тэ ры ка тоў і 

дзя цей — не ар гу мент, ка жа 

Аляк санд ра, у якой ёсць два 

ка ты) ад да юць сваю зна ход-

ку ва лан цё ру ра зам з кор-

мам, по тым ці ка вяц ца лё сам 

га да ван ца. У та кіх вы пад ках 

яна за пра шае апе ку ноў паў-

дзель ні чаць у вы пус ку птуш-

кі ў пры ро ду.

Сё ле та Аляк санд ра пра-

кан суль та ва ла не каль кі 

дзя сят каў ча ла век, якія па-

да бра лі дроб ных пту шак. 

Не па збеж ная ў та кой спра-

ве і пры красць: «На жаль, 

усё яшчэ су стра ка юц ца дзве 

край нас ці. Зво няць і ка жуць 

пра траў мі ра ва ную птуш ку: 

ка лі не пры е дзе це, я яе вы-

кі ну! Або зна хо дзяць зда ро-

ва га под лет ка, пад каз ва еш 

вяр нуць на зад, а ў ад каз — 

як так, там жа кош кі! Ну і 

што? А ве да е це, коль кі дра-

пеж ні каў у ле се?!»

Як су стрэ ча з дзі кай 

птуш кай змя няе ча ла ве-

ка? До рыць ін шы по гляд 

на на ва коль ны свет, лі чыць 

ва лан цёр. Па чы на еш за ў-

ва жаць гнёз ды на дрэ вах, 

чуць пту шы ныя спе вы, ба-

чыць іх у не бе, ад роз ні ваць 

га ла сы...

«Па сут нас ці, птуш кі —

гэ та ін шая фор ма жыц ця, 

на столь кі яны ад роз ні ва юц-

ца ад нас, і ка лі ты па чы на-

еш ра зу мець іх, эмо цыі пе-

ра паў ня юць. Ра зам з тым, 

па між людзь мі і птуш ка мі 

шмат агуль на га, — да дае 

бі ё лаг. — На прык лад, ві зу-

аль нае ўспры ман не на ва-

коль на га све ту».

На рэш це, птуш кі ро бяць 

ча ла ве ка больш спа гад лі-

вым і ад каз ным. І з гэ тым 

нель га не па га дзіц ца.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

ЛЮ ДЗІ І ПТУШ КІ
Як пер шыя да па ма га юць дру гім і пры гэ тым змя ня юц ца са мі

Ма ры на СЕ РАБ РА КО ВА.

Аляк санд ра КРА СІЙ.

Кі ры л СКІР КОЎ СКІ.

Гэ тым ле там я да ве да ла ся пра лю дзей шмат 

но ва га. І  спяр ша — пра ся бе. Атры ма ла ся 

гэ та дзя ку ю чы су стрэ чы з ма лень кай іс то тай 

ва гой 13,5 гра ма. Столь кі ва жыла да рос лая 

ластаўка-зямлянка, якую ў без да па мож ным ста не 

па да браў муж на пар коў цы ста ліч на га рын ку 

«Жда но ві чы»: скла да ны пе ра лом кры ла.


